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WASTAFEL DOUCHE URINOIR
ZELFSIFONEREND

URINOIR

ZELFSIFONEREND
URINOIR

(met kleine hevel)
WC

Basisdebiet Q min 
(l/sec)

0,10 l/sec of 
0,05 l/sec

0,20 of 0,10 l/sec*1 0,15 l/sec 0,50 l/sec 0,30 l/sec 1 l/sec*2

Minimum dynamische druk 
(bar)

0,5 1 0,5 0,6 0,6 1,5

Coëfficiënt Y  
normaal gelijktijdig gebruik

zie tabel 1  
mogelijk debiet 
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Coëfficiënt Y  
hoog gelijktijdig gebruik

-

Toegelaten snelheid Buiten bewoonde zone: 1,5 < V< 2m/sec, Bewoonde zone: 1m/sec

*1 Voor de douchemengkraan TEMPOMIX, doucheset TEMPOSTOP en SPORTING, douchekoppen TONIC JET en GYM, is Q minimum 0,10 l/sec
*2 Voor toiletspoeling 3/4" is het basisdebiet 1 l/sec

(x-1)
0,8Y=

(x-1)
0,8Y=

(x-1)
0,8Y=

(x-1)
0,8Y=

(x-1)
0,8Y=

(x-1)
2Y=

(x-1)
2Y=

(x-1)
2Y=

(x-1)
2Y=

(x-1)
2Y=

B Cfiguur A

A D

(x-1)
0,8Y=

waar x het aantal toestellen betreft (geldig voor x >5)

(x-1)
2Y=

(11-1)
2

BEREKENINGSGIDS VOOR DE VOEDING VAN  
ZELFSLUITENDE KRANEN

TABEL 2 / BEREKENING MINIMA VOOR DE VOEDING VAN DE ZELFSLUITENDE KRANEN

1. Opnemen van de gegevens van de installatie: 
per tak

Voorbeeld figuur A
- Totale beschikbare druk 4 bar.
- Toegelaten snelheid1,5 m/sec.
- Lengte van de leidingen AD = 8 m, ABC = 12 m.
- Hoogte van de distributie AD = 1 m, ABC = 1 m.
- Aantal toestellen per type en per tak:

AD: 6 WC, ABC: 5 urinoirs en 6 wastafels.
- Basisdebiet (Q minimum):

6 WC = 1,5 l/sec,
5 urinoirs = 0,15 l/sec,
6 wastafels = 0,10 l/sec.

2. Het debiet berekenen: per installatietak
Maak de som van de basisdebieten van de 
verschillende toestellen.
Zie Q minimum Tabel 2.

Voorbeeld tak ABC
5 urinoirs x 0,15 l/sec = 0,75 l/sec + 6 wastafels  
x 0,10 l/sec = 0,60 l/sec.
Bruto debiet = 1,35 l/sec.
De TEMPOSTOP voor zowel toiletten als douches 
moeten apart gevoed worden.
Voorbeeld tak AD 6 WC, zie § 3.

3. Het vermoedelijk debiet berekenen
Bruto debiet x gelijktijdigheidscoëfficiënt (Y).
Bij collectieve sanitaire toepassingen met een hoog 
gebruik tijdens piekmomenten, gebruik de formule.

Voorbeeld tak ABC
Bruto debiet: 5 urinoirs + 6 wastafels = 1,35 l/sec.

Vermoedelijk debiet = 1,35 l/sec x                      = 0,85 l/sec.

Specifieke toepassingen: douches met een zeer 
hoog gebruik tijdens piekmomenten 
(sportcomplexen, kazernes, internaten, zwembaden, 
campings, enz.). Gebruik de coëfficiënt 0,6 of 0,7.
Voorbeelden
Vermoedelijk debiet voor12 SPORTING douches  
ref. 714000: bruto debiet 1,2 l/sec x 0,7 = 0,84 l/sec.
Vermoedelijk debiet voor 24 SPORTING douches  
ref. 714000: bruto debiet 2,4 l/sec x 0,6 = 1,44 l/sec.

Toiletkraan volg de aanbevelingen van  
tabel 1 pagina 249 rubriek WC.
De vermoedelijke debieten moeten worden opgeteld 
bij de som van de bekomen debieten van de andere 
toestellen, na toepassing van de coëfficiënt Y.
Voorbeeld figuur A
Tak AD: 6 WC, vermoedelijk debiet = 3 l/sec.
Tak ABC: 5 urinoirs + 6 wastafels, vermoedelijk debiet 
= 0,85 l/sec. Vermoedelijk debiet van de leiding  
in punt A = 3,85 l/sec.

Sanitair met een normaal of beperkt verbruik
Gebruik de coëfficiënt
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   4"     (102/114)  

3"1/2  (90/102)  

   3"     (80/90)  

2"1/2  (66/76)  

   2"     (50/60)  

1"1/2  (40/49)  

1"1/4  (33/42)  

   1"     (26/34)  

 3/4"   (20/27)  

 1/2"   (15/21)  

 3/8"   (12/17)  

 1/4"   (8/13)  

        Q                               D                         J                                         U
    DEBIET                      DIAMETER                    LASTVERLIES                                   SNELHEID   
     l/sec.                          mm.                               mCE/m*                                       m/sec.        

* m. waterkolom per m. leiding
 1 m CE  ~0,1 bar

verdieping

staande
kolommen

op zichzelf

ingegraven
   leidingen

Voorbeeld 1

Voorbeeld 2

theoretische
inwendige

diameter

ijzeren
buizen

4. Keuze van de diameter der leidingen volgens de methode 
 van de Dariès grafiek

De GRAFIEK van DARIÈS lezen
Wanneer men het vermoedelijk DEBIET en de toegelaten SNELHEID 
kent, moet men deze 2 punten met een lat verbinden.  
De twee andere elementen, DIAMETER en LASTENVERLIES, 
kunnen op de respectievelijke schaal worden afgelezen.  
Men dient de meest voordelige diameter te kiezen.

Voorbeeld 1
30 zelfsluitende wastafelkranen.
Vermoedelijk debiet 0,45 l/sec.
Toegelaten snelheid 1,5 m/sec.
De grafiek leest Ø 20 mm voor koper 20/22 of staal 20/27 (3/4").
Lastenverlies per meter buis (waterleiding) = 0,25 mCE.

Wanneer het lastenverlies te groot is om de laatste kraan te kunnen 
voeden (P < 0,4 bar), kiest men een grotere diameter, 26/34 (1"): 
snelheid 1 m/sec, lastenverlies 0,09 mCE.

N.B.: Voor warmwaterinstallaties dient men geen gebruik te maken 
van gegalvaniseerde buis, maar wel van koperen of kunststof leidingen.

5. Bereken het lastenverlies van de installatie in mCE

• 5.1 Lastenverlies door wrijving in de buizen
Vermenigvuldig het lastenverlies (J) afgelezen op de Dariès grafiek 
met de lengte van de buizen.
Vb. 5 toiletkranen, Q = 3 l/sec ; U = 1,5 m/sec ;  
lengte van de buizen = 10 m.
Op de grafiek leest men D = 50, J = 0,08 mCE.
Lastenverlies = 0,08 mCE x 10 m = 0,8 mCE.

• 5.2 Voeg er het hoogteverschil van de waterleiding bij
Voorbeeld: 6 m = 6 mCE.

• 5.3 Bereken het lastenverlies van de toestellen  
in de installatie
Raadpleeg hiervoor de catalogi van de producenten; bij wijze van 
voorbeeld vindt u hier enkele vaak voorkomende lastenverliezen:
- waterteller op piekmoment = 6 mCE,
- drukverminderaar = 5 mCE,
- accumulatie verwarmer = 3 mCE,
- collectieve thermostaat = 6 mCE.

6. Controleer of de dynamische druk voldoende is,  
rekening houdend met het lastenverlies

Voorbeeld 2
5 toiletspoelingen geïnstalleerd op de verdieping.
Lengte van de buizen A B C D E = 38 m.
Hoogteverschil CD = 6 m.
Vermoedelijk debiet = 3 l/sec.
Toegelaten snelheid = 1,5 m/sec.
Diameter op Dariès grafiek = 50 mm.
Lastenverlies van de leidingen 0,08 mCE x 38 m = 3,04 mCE + 
hoogteverschil 6 m = 6 mCE.
Totaal lastenverlies = 9,04 mCE, hetzij ongeveer 0,9 bar.
Totale druk 3 bar.
Werkelijke dynamische druk in E = 3 - 0,9 = 2,1 bar.
Aangezien de druk minstens 1 bar moet bedragen, is de diameter 
goed gekozen.

7. Onvoldoende druk
De minimum dynamische druk wordt aangegeven in tabel 1.
Wanneer de druk onvoldoende is, vergroot de diameter van de buizen 
en apparaten om het lastenverlies te verminderen, of voorzie een 
drukverhogingsgroep (raadpleeg de producent).


